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ЖИ ВОТ И НЕ СТА ЈА ЊЕ СЕН ТАН ДРЕЈ СКИХ СР БА
(Сте ван Чам праг, Срп ство у Сен тан дри ји по след њих 40 го ди на, 

При ре дио др Пе тар В. Кре стић. Му зеј Вој во ди не – Ар хив Ср би је –  
Срп ски ин сти тут; Но ви Сад – Бе о град – Бу дим пе шта 2018, 157 стр.)

Про та Сте ван Чам праг (1871‒1962), кон
зи сто ри јал ни бе ле жник и ду хов ни ре фе рент 
Бу дим ске епар хи је од 1891. до 1939. го ди не, 
на пи сао је по сле пен зи о ни са ња три исто рио
граф ски вред на ме мо ар ска тек ста, про ис те кла 
из бо га тог ис ку ства сте че ног ду го го ди шњим 
жи во том и ра дом у Сен тан дре ји и дру гим 
гра до ви ма Уга р ске. Убр зо по од ла ску у Но ви 
Сад, а не по сред но пред ула зак Кра ље ви не 
Ју го сла ви је у Дру ги свет ски рат, мар та 1941. 
го ди не за вр шио је пр ви од њих – Срп ство у 
Сен тан дре ји по след њих 40 го ди на. Знат но 
доц ни је на ста ле су Успо ме не (1955) и Ау то
би о гра фи ја (1956). На уч ној и ши рој кул тур ној 
јав но сти, ме ђу тим, до са да су би ле по зна те 
са мо Успо ме не, ко је је 2001. об ја ви ла Фе до ра 
Би кар, и – у ма њој ме ри – Срп ство у Сентан
дре ји по след њих 40 го ди на, ко је је иста ау тор
ка ко ри сти ла у сво јој мо но гра фи ји Сен тан
дре ја у огле да лу про шло сти (Но ви Сад 2003). 
Уо чив ши зна чај упра во овог ме мо ар ског де ла, 
по хра ње ног у Исто риј ском од се ку Му зе ја 
Вој во ди не под ин вен тар ским бро јем 2.439, 
др Пе тар Кре стић, на уч ни са вет ник у Исто

риј ском ин сти ту ту и вр сни по зна ва лац исто
ри је Ср ба у Угар ској, при ре дио га је за об ја
вљи ва ње. 

Вред ност овог исто риј ског из во ра ви
ше стру ка је. На пр вом ме сту, про та Сте ван 
Чам праг био је не по сред ни уче сник и све док 
мно го број них до га ђа ја, ва жних не са мо за 
исто ри ју Сен тан дре је, не го и за исто ри ју Ср ба 
у Угар ској уоп ште, бу ду ћи да се баш ту, у се
вер ној тач ки срп ских се о ба, на ла зио на ци о
нал ни и цр кве ни цен тар, се ди ште и пре би
ва ли ште срп ских пра во слав них епи ско па. 
Ду жно сти ко је је оба вљао да ва ле су му при
том мо гућ ност да има увид у дра го це на до
ку мен та и бу де са рад ник дво ји це епи ско па 
– Лу ки ја на Бог да но ви ћа и Ге ор ги ја Зуб ко ви ћа. 
Осим то га, у Сен тан дре ји је жи вео у де це ни
ја ма у ко ји ма је за вр ша ван про цес по сте пе
ног, ко ли ко план ског то ли ко исто риј ски не
из бе жног то ка у ко ме је она гу би ла срп ско 
обе леж је, по ста ју ћи ма ђар ски град чи ји су 
са мо спо ме ни ци кул ту ре под се ћа ли на вре ме 
ка да су Ср би у њој, чак и као на цио нал на ма
њи на, успе ва ли да се у упра ви на мет ну сво јим 
„над моћ ним имет ком, кул ту ром и му др ом 
по ли ти ком”. Као обра зо ван чо век, ви чан пе ру, 
про та Чам праг је раз у ме вао због че га је по
треб но да за пи ше оно што је ви део, што је 
знао и што се све ве ћом бр зи ном ута па ло у 
про шлост.

„О Сен тан дре ји и о сен тан дреј ским 
Срби ма не ма мо, на жа лост”, ис та као је, „си
сте мат ске исто ри је или мо но гра фи је, већ 
са мо по је ди них кра ћих ин ци ден тал них до
пи са и опи са по ле то пи си ма Ма ти це срп ске 
и дру гим ча со пи си ма, у ро ма ни ма плод ног 
ро ман си је ра, сен тан дреј ца Ја ше Иг ња то ви ћа, 
и у штам па ном ру ко пи су та ко ђе сен тан дреј
ца про фе со ра исто ри је Па је Со фри ћа, под 
на сло вом ’Мо мен ти из про шло сти и са да шњо
сти Сен тан дре је’, као и де ло То ше Ис кру ље
вог: ’Рас пе ће срп ског на ро да у Сре му 1914. 
и Ма ђа ри са ма ђар ске гра ни це, бај ски тро кут, 
Сен тан дре ја̒ ”. Све стан да не мо же да по пу ни 
пра зни ну у про шло сти гра да до кра ја XIX 
ве ка, од лу чио је да опи ше „до га ђа је и про ме
не у жи во ту Ср ба Сен тан дре ја ца за по след њих 



40 го ди на, да не би и то оти шло у за бо рав и 
оста ло не за бе ле же но, као мно го што из исто
ри је мно гих на ших гра до ва, а на ро чи то баш 
Сен тан дре је.”

Ру ко во ђен тим по бу да ма, оста вио је 
за пи се и раз ми шља ња о кон крет ним цр кве
ним, дру штве ним, кул тур ним и по ли тич ким 
до га ђа ји ма кра јем XIX и у пр вим де це ни ја ма 
XX ве ка, па и о ис так ну тим по је дин ци ма, 
по пут дво ји це гра до на чел ни ка: Ев ге на Дум че, 
ко ји је са сво јом су пру гом Пе тро не лом Бла
жић жи вео вр ло скром но и ма ло тро шио да 
би мо гао дру ги ма учи ни ти што ви ше до бра, 
и Сте ва на Мак си мо ви ћа, с ко јим је 1912. го
ди не „са хра ње на и ста ра сла ва ово га све та 
сен тан дре ја ца”. Пи сао је о бо га тим по ро ди ца
ма, ко је су би ле то ли ко имућ не да су пла ћа ле 
ви ше по ре за не го сви оста ли сен тан дреј ски 
гра ђа ни, њи хо вим да ро ви ма гра ду, ин те ли
ген ци ји, чи нов ни ци ма, на чи ну жи во та, бор би 
за уни ште ње срп ског ути ца ја у град ској упра
ви, де ло ва њу „При вред ни ка”, на ци о нал ној 
ми си ји цр кве нопе вач ког дру штва „Ја вор”, 
цр ква ма, кр сто ви ма, гро бљи ма, срп ској зе
мљо рад нич кој за дру зи, вер ском жи во ту, цр
кве ној имо ви ни, пред сед ни ци ма цр кве не 
оп шти не и епи ско пи ма, ко је је гле дао у уло зи 
и све ште ни ка и чу ва ра на ци о нал них ин те ре са.

Пи шу ћи о на ве де ним и дру гим те ма
ма, с јед не стра не ни је мо гао да са кри је ди
вље ње пре ма Ср би ма у Сен тан дре ји, због 
све га оног што су учи ни ли за тај град и срп
ство у Угар ској, а на дру гој стра ни ту гу што 
су не у мит но не ста ја ли и они и њи хов ути цај. 
За пи су ју ћи са зна ња о ра ду по је ди них град
ских чи нов ни ка, на при мер, још јед ном је 
ре зиг ни ра но за кљу чио: „По сле њи хо вог упра
вље ња или смр ти ни кад ви ше не ће би ти Ср бин 
чи нов ник у сен тан дреј ској упра ви.” С под
јед на ком се том по све до чио је да се „не зна 
тач но, ни по у зда но, ка да су зи да ни та мо шњи 
на ши св. хра мо ви на бро ју 7, ко их је зи дао, 
шта је би ла пра ва по бу да да се гра де то ли ки 
хра мо ви, уда ље ни је дан од дру гог че сто на 
не ко ли ко ко ра ка”, по го то во отуд што у Сен
тан дре ји „ни кад ни је би ло ви ше од 2‒3.000 
стал но на ста ње них право слав[них] Ср ба”. 
Прет по ста вља ло се са мо да су гра ђе ни због 
по бо жно сти и „љу ба ви пре ма за јед ни ци у 
ста ром кра ју и по стој би ни”, бу ду ћи да је сва
ка цр ква но си ла име не ког гра да или кра ја у 
Ср би ји, али и због бо гат ства, „те жње за се
па ра ти змом, над ме та ња и су рев њи во сти”. 
Они ко ји су би ли во ђе ни та квим мо ти ви ма 

ни су, ме ђу тим, „ми сли ли ка кав те рет ће па
сти на по зни је ја ко сма ње но и по сле фи лок
се ре оси ро ма ше но по том ство око одр жа ва ња 
то ли ких хра мо ва и ка кво по ни же ње и стид 
ће га сна ћи ка да до ђе у по ло жај, да мо ра јед
ну или дру гу цр кву про да ти ино ве ри ји, да 
би се ре ши ло од го вор но сти за ште те од па
да ња цре па и ци гле на ми мо про ла зни ке”. 
Упра во из тог раз ло га, због не ма ња сред ста
ва за одр жа ва ње, мо ра ле су би ти про да те Хо
по вач ка и Ћи про вач ка цр ква, те су пра во слав
ни хра мо ви пре тва ра ни у ту ђе бо го мо ље. Од 
25 зво на са чу ве них се дам цр ка ва оста ла су 
са мо три, а од пет пра во слав них гро ба ља – 
јед но. Мно ги пак „зна ме ни ти љу ди и хе ро ји 
Ја ше Иг ња то ви ћа по чи ва ју у овим гро бљи ма 
и цр кве ним пор та ма.” Све за јед но, те су чи
ње ни це по твр ђи ва ле да је град ко ји је све што 
је имао мо гао да за хва ли срп ској ма њи ни већ 
по чет ком Пр вог свет ског ра та пре ста јао да 
бу де оно што је био прет ход них ве ко ва.

При ре ђу ју ћи се ћа ња про те Чам пра га 
за штам пу, ко ле га Пе тар Кре стић учи нио је 
ве ли ки на пор да у обим ном на уч ном апа ра
ту од чак 254 на по ме не чи та о ци ма и исто ри
ча ри ма олак ша њи хо во да ље ко ри шће ње. 
Осим увод не сту ди је у ко јој је из нео по сто
је ћа са зна ња о ау то ру успо ме на, њи хо вој 
са др жи ни и вред но сти, об ја снио је и дао по
треб не ин фор ма ци је о свим по ми ња ним до
га ђа ји ма, по ја ва ма, по ро ди ца ма, лич но сти
ма, уста но ва ма, ин сти ту ци ја ма, не по зна тим 
и ма ње по зна тим из ра зи ма. Ну жно је ис та ћи 
да је у том по гле ду ово до и ста ре дак слу чај 
да се у при пре му јед ног исто риј ског из во ра 
уло жи то ли ко тру да и исто вре ме но по ка же 
из ван ред но по зна ва ње исто риј ских окол но
сти и зби ва ња. По ред то га, па жљи вим ода
би ром че тр де се так фо то гра фи ја ис так ну тих 
гра ђа на Сен тан дре је, исто риј ских лич но сти, 
цр ка ва, умет нич ких де ла, ули ца и па но ра ме 
гра да, успо ме не про те Чам пра га учи ње не су 
жи вот ни јим, да ју ћи ње го вом ле пом сти лу и 
ли ков ни из раз. Спи сак илу стра ци ја с пре ци
зним ле ген да ма при ло жен је на кра ју књи ге, 
а кра так ре зи ме пре ве ден је на ма ђар ски и 
ен гле ски је зик. Уз то, ура ђен је и имен ски ре
ги стар. Исто риј ска на у ка је за хва љу ју ћи све му 
то ме до би ла на дар бо гат исто риј ски из вор, 
при ре ђен у скла ду са зах те ви ма ме то до ло ги је 
и оче ки ва њи ма струч не кул ту ре.

Проф. др Ми ра Ра до је вић
Уни вер зи тет у Бе о гра ду

Фи ло зоф ски фа кул тет
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